
 
 

 

 

 

 



Единицы измерения физических величин
Единицы длины

1 м (метр)   
1 см (сантиметр) 1 м = 100 см
1 км (километр) 1 км = 1000 м=100000 см

Единицы времени
1 с (секунда) 
1 мин (минута) 1 мин = 60 с
1 ч (час) 1 ч = 60 мин = 3600 с
1 сут (сутки) 1 сут = 24 ч=_____мин=________с

Единицы скорости
1 м/с (метр в секунду)
1 см/с (сантиметр в секунду)
1 км/ч (километр в час) 1 км/ч=_______ м/с;   1 м/с=____км/ч



Равномерное прямолинейное движение – это движение с постоянной 
скоростью. Материальная точка проходит равные пути за любые равные 
промежутки времени.

Рассмотрим равномерное прямолинейное движение вдоль оси OX.

 

 



 

 

 

 

 



Рассмотрим равноускоренное движение в плоскости OXY.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Пусть ускорение направлено вертикально вниз и равно g.
Направим ось OY вертикально вверх, а ось OX направим горизонтально.



 



 

 



 



 



2. Динамика

2.1. Инерциальные системы отсчета.

I закон Ньютона – существуют инерциальные системы отсчета!!!

Инерциальная система отсчета (ИСО) – система отсчета, в которой 
свободное (можно пренебречь внешним воздействием) тело движется 
равномерно и прямолинейно.
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Инерциальные системы отсчета 

Сколько инерциальных систем отсчета существует?

Стандартный ответ – существует бесконечно много ИСО! 
Все системы отсчета, которые движутся относительно инерциальной 
с постоянной скоростью (то есть равномерно и прямолинейно), будут 
инерциальными.
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Инерциальные системы отсчета 1

Предположим, что две, движущиеся друг относительно друга со 
скоростями U1 в противоположных направлениях:
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Инерциальные системы отсчета 2

Но, в силу изотропности пространства, система отсчета 3, движущаяся 
налево со скоростью U1 тоже инерциальна!
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Инерциальные системы отсчета 3

С точки зрения наблюдателя в системе отсчета 3, система 1 движется 
направо со скоростью U1, а система отсчета 2 – со скоростью U2>U1.
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Инерциальные системы отсчета 4

Заметим, что U2>U1, но нет никаких оснований априори считать, что 
U2=2U1. Обозначим результат символически:

 



16
16

Инерциальные системы отсчета 5

Продолжая эту процедуру, получим растущую последовательность 
относительных скоростей инерциальных систем отсчета:
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Инерциальные системы отсчета 6
У этой последовательности может существовать предел – некоторая скорость «С». 
При этом все скорости относительного движения различных инерциальных систем 
отсчета должны быть меньше «С».
Представим такое «сложение» в виде:

 

и потребуем выполнения очевидного условия (ассоциативность):
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Инерциальные системы отсчета 7

Это последнее требование позволяет однозначно определить вид 
операции «сложения» двух скоростей:

 

Это равенство есть ни что иное как 
релятивистский закон сложения скоростей!!!
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Инерциальные системы отсчета 8
 

В это равенство буквы U  и V  входят абсолютно симметрично, но их 
физический смысл может быть различным. 



20
20

Инерциальные системы отсчета 9

Пусть  U - скорость относительного движения двух инерциальных 
систем отсчета, а V  - скорость произвольного тела в одной из этих 
систем отсчета. Тогда W  - скорость этого же тела в другой 
инерциальной системе отсчета.
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Инерциальные системы отсчета 10
Свойства новой формулы сложения скоростей:

1. Если |U|<C и |V|=C, то |W|=C     «фотоны»

2. Если |U|<C и |V|<C, то |W|<C    «брадионы»

3.   Если |U|<C и |V|>C, то |W|>C     «тахионы»

 


